

智慧與社會倫理

(箴言十四 19-24)

- ¹⁹ 壞人在善人面前俯伏；惡人在義人門口也是如此。
- ²⁰ 窮乏人，連鄰舍也恨他；有錢人，愛他的人眾多。
- ²¹ 藐視鄰舍的，這人有罪；施恩給困苦人的，這人有福。
- ²² 謀惡的，豈非走入迷途？謀善的，有慈愛和誠實。
- ²³ 任何勤勞總有收穫；僅耍嘴皮必致窮乏。
- ²⁴ 智慧人的冠冕是富有智慧；愚昧人的愚昧終究是愚昧。

(一) 楔子

1. 神造人確是一件非常奇妙的事，一隻羚羊自出生至獨立，不過是幾個小時的時間，一隻狗也只不過是一段短時間便可自立，甚至巨如老虎、獅子，也只不過是幾年的時間便可獨立而處。但人類卻是非常「愚笨」，十多廿載還是靠父母，何解？原因很簡單，人是 Social being，神要人在家中學習與父母相處，懂得如何相處，才可以自立而居，所以，人際關係是非常重要的，這也正是智慧人與愚拙人一大分別。
2. 十四 19-24 是一小段落，主要是講述智慧人與愚拙人在與人相處之道上有何分別，及其後果又有什麼不同之處，是值得我們細細研讀。

(二) 善有善報，惡有惡報(v.19)

1. v.19 「壞人在善人面前俯伏；惡人在義人門口也是如此。」
首先我們要明白這是一幅審判的圖畫，這裏所謂「面前」「門口」是指審判台前，坐在審判台的是那些「善人」「義人」。而「俯伏」則是指那些「被告」俯伏在審判台前接受審判。換言之，那些惡人的結局就是在義人的審判台前接受審判，但現實告訴我們事實往往並非如此，拉到審判台前的是義人，所以我以為這是指末日時的審判，而非指這個世代所發生的事情。

(三) 有錢駛得鬼推磨？(v.20-21)

1. v.20 「窮乏人，連鄰舍也恨他；有錢人，愛他的人眾多。」
這是一節多麼真實的描述，在我們這個以金錢掛帥的社會，有錢人不但財富豐厚，也因他的財富豐厚，朋友也多，因為在這個社會，不少人為了自己的利益，不理那人是好是歹，只要帶他「發達」，或是對他有利，就巴結他，推舉他，所以箴言的作者說：「富足人朋友最多。」
相反來說，如果你貧窮，不但你錢財不足，甚至連鄰舍也憎惡他，遠離他，真是世態炎涼。我記得當我兒子還是唸小學二年級時，我們決定給他零用錢，月頭「出糧」，每月十元，誰料他一

天就把十元花光了。追問原因，他竟自豪的說：「今天是最開心的一天，我回校花十元買雪條，然後派給同學，特別是那些與我沒有來往的同學，他們這一天對我特別好，整天都圍著我！」我對他說：「這不是真正朋友，是豬朋狗友，而且你用錢收買人心，也非好事，有一天你會後悔的！」這正是箴言十四 20 所講的事實！

2. 那麼，我們當如何作呢？v.21 給了我們一個正面的答案：「藐視鄰舍的，這人有罪，憐憫貧窮的這人有福。」箴言為了免得有人誤解 v. 20 的意思，於是在 v.21 講得清楚真理，我們不是以人的富貴來論斷人，在這個「先敬羅衣後敬人」的功利社會，我們實在要留意，藐視我們貧窮的鄰舍，是有罪了！因為這是神所不喜悅的，相反來說，「憐憫貧窮人的這人便為有福」。耶穌所講拉撒路的比喻，正好說明一個人是否有價值，不在乎他的財富，而在乎他心中是否有神，及願意憐憫窮人！

(四) 什麼才是真正的「富足」？(v.22-24)

1. v.22-24 「謀惡的，豈非走入迷途？謀善的，有慈愛和誠實。任何勤勞總有收穫；僅耍嘴皮必致窮乏。智慧人的冠冕是富有智慧；愚昧人的愚昧終究是愚昧。」
v.22 提兩種人，第一種人是「謀惡的」，這就是那些憎恨鄰舍，因為他們貧窮，巴結有錢人，以為對他們有益，他們整天謀算這些惡事！第二種人是那些「謀善的」，就是那些不藐視窮的鄰舍，而是憐憫貧窮人，整天謀想著如何叫人得著福氣，他們的結局有何不同呢？前者必走入迷途，沒有盼望的，因為他們所走的是一條絕路，後者必得「慈愛和誠實」。「必得」一字，原文是指「必遇上」，作者把「慈愛」與「誠實」(faithfulness)擬人法，義人必遇上慈愛誠實，是指明他們的生命裏全充滿了仁愛和忠實。
2. 真正富足的人，不在乎「那把口」，得個「講」字，而是實際的去幹，是務實的，勤勞的，負責任的，這樣的人一定得著報酬；但那些只靠把嘴，而不肯實幹，勤勞的，一定是大有問題，其後果是「導致貧窮」。這裏所謂「貧窮」，不但是指物質，更是指心靈上的貧乏。
3. 這兩種人至終的結局也大有相異，「智慧人的財是他的冠冕」，因為這不是「不義之財」，乃是他勤勞而得的果子，正因如此，這是他的冠冕，是可以引以為榮的，至於那些愚昧人，他們所得的，無論在物質上有多豐盛，始終都是「愚昧」，因為有一天，「這一切都化為烏有，空空如也！」

(五) 默想

1. 你的價值觀如何？你是否像那些愚昧人一樣，藐視貧窮人，巴結有錢人呢？
2. 你以為在今日的教會中，又有沒有這樣的現象？
3. 真正的「富足」有何特點？